
Megvitatás előtt a történelemtanítás 
progr a mm tervezete

A Vajdasági Magyar Kultúrtanács titkársága, hogy rendezze 
-a történelem tanításának kérdését is a magyar tannyelvű iskolák
ban, megbízást adott Miraics József szuboticai gimnáziumi tanár
nak a történelem programimtervezetének előkészítésére.

Ebben az esetben is — éppen mint á magyar nyelv- és iro
dalom tanításának keretterv-javaslata esetében — nincs szó rész
leteiben aprólékosan kidolgozott ^rpgrammtervezetról, hanem olyan 
programmról, amely alapjaiban lehetőséget az egységes neve
lőmunkára a történelem tanítása ̂ kérdésében.

Amikor a nyilvánosságra hozzuk a tervezetet ezúttal is fel
hívjuk a tanügyi munkások egyesületeit, a pedagógiai központo
kat, de általában minden kultúrmunkást és kultúrtényezőt, a vi
tába való bekapcsolódásra. Az elgondolás itt is az, hogy a Nép
oktatásban és a HID-ban egyaránt lehetőség van a tervezet-javas
lathoz való hozzászólásra, de más lapokban is foglalkozni l$h.et á 
vita folyamán felmerülő elvi kérdésekkel. A magyar kultúi*^?t 
'közvéleménye mellett számítunk tartományunk testvérnépei, k̂ Éptr 
nősen a többi kisebbségek kultúrtényezőinejk a véleményére, is.

Ilyen sokoldalú megvitatás után, ebbén < az esetben is aján
lani fogjuk a végső programmtervezetet a Tartományi Végre
hajtó Tanács közművelődési tanácsának^

A VAJDASÁGI MAGYAR KULTÜftTANÁCS TITKÁRSÁGA

A nemzeti történelem programmtervezete 
a magyar középiskolákban

A nemzeti történelem tanítása a magyar iskolákban rendezet
len. Az 1946-os, eddig meg nem szüntetett programm, már el
avult. Előadóink jórésze fiatal, nem is ismeri — akik isimerik azok 
már (helyesen) nem tairtják be. Mondhatnék, hagy a maigyar nem
zeti történelemiből a szaktanár azt tanítja amit jónak tart. Egyesek 
egyáltalán nem is tanítják a magyar nemzet törénetét Pedig a 
valóságunk megköveteld, hogy a magyar növendékek megismer
jé k  saját népük történetét.
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Ezzel kapcsolatban több 'kérdés vetődik fel. A  legfontosabbakn 
mit tanítsunk a magyar nemzeti történelemiből, Hogyan tanítsuk: 
azt; és hogyan hangoljuk azt össze a reális lehetőségeinkkel, (a 
már amugyis túlontúl naigy oktatási tanterv, kötött heti óraszáma 
stb.) Az első kérdésben valószínűleg valamennyien megegyezünk. 
A magyar nemzeti történelmet összefüggően, tárgyilagosan a tudo
mányos és történelmi igazságnak megfelelően kellene tanítanunk.. 
Ez volna az oktatási célunk. Sokkal nehezebb feladat azonban a> 
nevelési cél elérése. Szerintem a cél az, hogy elfogulatlan, a nem
zeti idilltől és a sovinizmustól mentes nemzetközi gondolkodásún 
embereket neveljünk, akik szeretik szocialista hazájukat, Jugoszlá
viát. Véleményem szerint ezt úgy érhetjük el, ha saját népünk tör
ténetét azoknak a népeknek a történetével párhuzamosan tanítjuk, 
akikkel együtt élünk és akikkel évszázadok kötnek össze ben
nünket. A feladatunk, hogy népeink történetének párhuzamos ta
nításával neveljük és ápoltjaik a haladó gondolat hagyományát, a* 
szabad$ág1harcos hagyományt a testvéris ég-egység síkján — a kö
zös érdekekért folyó harc sokján. Ez természetesen nem jelent se- 
milyen történelmi pragmatizmust és nem jelenti azt, hogy csak a± 
pozitív mozzanatokat kell előadnunk népeink történelmi múltjából- 
Egyetlen eseményt sem szabad bearanyoznunk, hanem a történel
mi materializmus alapján bátran kell azokat kiértékelni és ele
mezni. Csakis a helytelen politika következményeinek a meglátá
sával és feltárásával —  mind7 a saját mind Jugoszlávia népeinek: 
történeiméiben —  növelhetjük ̂ egymás tiszteletbentartását és meg
becsülését. Ennek az elvnek az alkalmazását annál is inkább elen
gedhetetlennek tartom, mert a múltúnkban rendszerint úgy volt,, 
hogy a helytelen álláspontot tanúsító nép (magyar vagy szerb) ké
sőbb a történelem logikája alapján megtalálta a helyes utat. PL 
Nagy Lajos akkor rontott be Dusán cár o vszagába amikor annak" 
kiváló lehetőségei voltak, hogy kiűzze vagy legalább is huzamosabb* 
időre elrettentse a törököket a Balkánról; később Hunyadi János-
— közös harcával Gyurágy Brankovicscsal jóvátette a magyarok 
hibáját. Vagy ismeretes, hogy a szerbek helytelen álláspontot fog
laltak el Rákóczi kurucmozgalmával szemben — később Péro Sze- 
gedinác vezetésével a szeribek veszik át a kuTuc vcnalat. Vagy jól 
tudjuk, hogy a vajdasági szeifoek 1848-ban a magyarok ellen küz
döttek, viszont 1861-ben Miletics felkarolja a 48-as vcnalat, amikor* 
a hivatalos Magyarország már lemondott nóla, stb.

A fent vázolt szempontok figyelembevételével állítottam össze 
a programmtervezetet. Az anyag összhangolásával kapcsolatban azr 
a véleményem, hogy 1848-iig a szoros időrendi csoportosítást kell 
alkalmaznunk, mért így sokkal jobban megismerhetjük az -egye® 
korok törvényszerűségeit és a kölcsönös hatásokat. 1848 után, az 
én gyakorlato-m szerint, jobb végigvezetni az egyes államokat a' 
Balkáni háborúkig. Á meigjegy zések égyes fejezetek után a kiha
gyott vagy helyesebben a szűkített anyagrészekre vonatkoznak. Az: 
anyagot nem osztottam be módszeres egységekbe, noha az én, —
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természetesen senkire nézve sem kötelező — felfogásom olykor ki- 
lűnik különösen a középkori anyaggal kapcsolatban.

Tekintettel, hogy a nyolcosztályos isikola és a felső osztályok anya
g a  a témakört illetőleg nagyjából ugyanaz a ifeldolgozásnál, az »ada
golásnál« természetesen 'figyelembe vesszük a növendék felnőttsé
gét és értelmi 'képességeit. Ezért úgy vélem, (hogy a programm- 
iervezét vita alapjául szolgálhat, miind a gimnáziumok mind a 
□lyolcosztáiyos iskolák történelem tanításával kapcsolatosan.

S végül, mély meggyőződésem, (hogy a nemzeti történelem ta
nítását csak is úgy fektethetjük bztosabb új alapokra, ha a meg- 
ffelelő tankönyveket is megírjuk az anyaghoz.

a. a z  ö s -s z lá v o k  v á n d o r lá s a , a z  e l s ő  A lla m k ö z ö s -
SÉGEK KIALAKULÁSA

Az elsődleges terület megjelölése a különböző törzsek keresz
teződése; társadalmi szerikezetülk, vallásaik, vándorlásuk oka.

Vándorlásaik, változások a társadalmi berendezésben, a nem
zetségi )nemesséjg erősödése, a magántulajdon jelentkezése, har
cok Bizánccal, viszonyuk az avarokkal és megtelepedésük a Bal
kánon (Vajdaságban is).

Vajdaság az őskorban, őskori települések, leletek, múzeumok; 
"Vajdaság a népek országút ja.

Az első szláv területi politikai közösségek kialakulása. A nem
zetségi rendszer felbomlása, az ellső államközösséigek kialakulása; 
máska, Duklya, Húm, Trebinye, Neretva, a két Horvátország és 
♦Szlovénia, csupán a felsorolásra és a földrajzi elhelyezkedésre gon
dolok.

II. ö n Al l ő  Ál l a m o k  KIALAKULÁSA a  BALKAN-FÉLSZI- 
<xETEN ÉS A MAGYAR ÁLLAM KIALAKULÁSA A HŰBÉRI 

TÁRSADALMI RENDSZER KIALAKULÁSÁVAL 
KAPCSOLATBAN

Az-első szerb állam Raskában a terület megismétlése, Vlaszti- 
anir, Mutimir, a szlávok tömegesebb meigikeresztelése, az állam in
gadozásának alapjai Bulgária és Bizánc között; Csász'lav az állam 
függetlenátése, területe, Csaszlav harca a portyázó magyarokkal, 
lialál, az önállóság elvesztése.

A magyarok eredete, útirányuk, életmódjuk, társadalmi szer
kezetűik. A magyarok a Dumamedencében, az állam kialakulása, 
István király.

Az első szerb állam Duklyában, a makedón népfelkelésekkel 
kapcsolatban. Duklya, (Zeta) mint Bizére kormányzósága, Szamuiló 
ideiglenesen úrrá lesz Zetán, később 1042-ben isimét makedón nép
felkelésekkel kapcsolatban. önállósul Zeta (Vojiszláv), Mihájló az 
.önálló egyház és királyság megszervezője, kapcsolata Bóddnon ke- 
xesztül a harmadik makedón népfelkeléssel Bóddn, o:rszága, Zeta 
asm ét Bizánc alatt-
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Horvátország 1102-ig. A két állam területe, Lyudevit Poszáv- 
szki felkelése, Trpimir; harcok Velence és Bizánc ellen. A magya
rok betörése, a két ország egyesülése, Tomis^láv, a királyság, a- 
szpliti zisiínátok, a nemzetségi és 'hűibéri erők iharoa, az első népláza
dások; IV. Kresimár, a »népi királyok« a Pacta conventa.

A  magyarok István után, a »pogánylázadáisok«, László, Kálmán- 
a feudalizmus erősödése, a Pacta conventa, a két ország személyi 
uniója és szerződéses viszonya.

A  XII. század első fele, közös magyar szerb harcok Bizánc el
len, feudalizmus kiatlakulása Magyarországon, Horvátországban^ 
Vajdaságiban.

Megjegyzés:
Ebben a koriban nem iktattam külön módszeres egy

ségekké az eliső makedón, szlovén, boszniai államokat. 
Makedóniával kapcsolatban a diákok tudják, hogy létezett 
ill. kialakult egy külön makedón állam, ami később a 
legfontosabb: felkelések ill. harcuk az önállóságért Bi
zánc ellen, azt nagyvonalakban ismertettük Zetával kap- 
csolatbani. Makedoniát a továbbiakban sem iktatom be 
külön módszeres egységként mert a feltétlen szükséges 
tudnivalókat a diák úgyis megismeri Szerbia harcaival 
kapcsolatban a Vairdár-völgye félé, mág végül is Makedó
nba területe a szerb állam szerves része lett. Szlovéniá
val kapcsolatban talán megelégedhetnénk, ha a diák tudja,, 
hogy a többi délszláv államokkal együtt kialakult, rövid 
idő múlva a németek befolyása alá került és megmaradt 
mindvégig a középkorban s természetesen, hogy ebbe a 
szlovén nép sohasem nyugodott bele. Boszniával kapcso
latban a diák tudja, hogy hozzátartozott Csaszláv. Sza- 
muiló, Bódin államához. A későbbiekben, a magyar dél
szláv közös hercaival kapcsolatban megtudja, hogy Ma
gyarország és Bizánc között vergődött. Tudom, hogy ez 
szükségmegoldás.

m . A DÉLSZLÁVOK ÉS A MAGYAROK A FEJLETT 
FEUDALIZMUS KORÁBAN (XII—XIV. sz)

Sztevan Nemagya, harca Bizánc ellen az önállóságéi: t, külö
nös tekintettel a magyarokkal való szövetségére; a III. keresztes 
hadjárat, az ország feudaliizálása, a bogumil mozgalom, lemondása*

Szteván Nemányics és Száva uralmi korszaka, trón-harcát Vu
lkánnal . összekapcsolni a magyar trónharccal Imre és Endre kö
zött ill. a IV. keresztes hadjárattal; az önálló szerb állam és egy
ház megszervezése, háborúi, különösen kiharasúlyozni azt a mozza
natot, amikor Száva lebeszéli a magyarokat az országa elleni 
harcról hivatkozva, hogy Róma közös ellenség. Száva felvilágo
sító munkája.
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Utos uralmi korszaka és Szerbia gazdasági fejlődése, bányá
szat, városalapríLtás, a pénzgazdálkodás kifejlődése, zsoldossereg, 
külpolitikai beállítottsága, (háborúi.

II. Endre az '»Aranybulla« (kiemelni, ihogy Horvátországra nem 
vonatkozik, hiszen önálló királyság), IV. Béla, a tatárjárás Ma
gyarországon, Horvátországiban, a városok alapítása a nemesi vár
megye, a nemesek tehermentesítése, bemutatni ugyanezt a folya- 
matt Horvátországban; az Úszóra és Sói bánságok megszervezése.

Szerbia behatol a Vardár völgyébe. Milutin és Szteván De- 
csánszki kora.

Az Árpádház kihalása, trónharcok, a horvát illetve a boszniai 
főurak szerepe ebiben, Károly Róbert, a banderiális hadsereg, az 
1342-es pénzügyi rendelete és a jobbáigság rendszerének végleges 
kialakulása.

A középkori Szerbia fénykora — Dusán cár. A hódítások még 
összekötik a nemesekkel, viszonya az egyházhoz, a császárság meg
alapítása, kísérletei a törökök kiűzésére, Törvénykönyve.

A középkori szerb állam társadalmi szerkezete főleg Dusán tör
vénykönyvén keresztül.

A középkori Magyarország a hatalma tetőfokán. Nagy Lajos, 
az ősiség törvénye, a »Nona pars« (kilenced) bevezetése, hódításai, 
Velence kiszorítása az Adriáról; Dubrovnik magyar fennhatóság 
alatt.

A középkori Bosznia a hatalma tetőfokán — Tvrtko; előbb ter
mészetesen összefoglalni az eddig tanultakat Boszniáról.

A KÖZÉPKORI DÉLSZLÁV ÁLLAMOK BUKÁSA, A KÖZÉP
KORI MAGYARORSZÁG BUKÁSA

Szó bia, a központi hatalom (gyengülése, a császárság területének 
a feldarabolása —  részletesen felsorolni és különösen kiemelni Ma
kedóniát és a Balsicseket, — a Maricai ütközet, a Koszovói ütközet. 
Szteván Lázárevics kora, külpolitikája, a szerbek tömeges vándor
lása Vajdaságban; a tatai szerződés.

Trónharcok Lajos után, a ho:vát, boszniai és vajdasági főurak 
szerepe ebben, a dalmát tengerpart elvesztése, Zsigmond, a város
alapítás, a pallós jóig.

Brankovics György. Szmederevó felépítése, a törökök fokozatos 
előrenyomulása, 1439, Beográd ostroma, és ettől kezdve különös te
kintettel a közös harcokra Hunyadi Jánossal. Előbb pár szót Hu
nyadiról, állásfoglalásáról az erdélyi parasztfelkeléssel szemben; 
később harcáról a Cilleiekkel. 1456, 1459.

Magyarország a középkori szerb állam bukása után. Hunyadi 
Mátyás, jobbágyvé$ő politikája, a szerbek Délmagyarországon — a 
szerlb deszpoták. Különösen kiemeljük, hogy Hunyadi Mátyás volt 
az, aki megteremtette az első szerb önkormányzati területet Ma
gyarországon.

A középkori Horvátország bukása. Összefoglalni a középkori 
Magyarországiból a horvátokra vonatkozó részeket Knbavai csata.
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A középkori Magyarország bukása. A Jagellók, a rögíhözkötés 
kísérletei, Dózsa Gyöngy felkelése, a szerbek szerepe ebben; Mohács.

Megjegyzés:
A látható összevonásokon kívül nem iktattam 'be kü

lön .módszeres egységekbe a tengerparti városokat, a szlo
véneket, Bosznia, Hercegovina és Crna Gora (bukását* 
Ami az utóbbiakat illeti a véleményem az, hogy Szerbia 
bukása után (1459) ezeket az eseményeket egyszerűen re
gisztráljuk. Szerbia után megbukott a föurak harcától 
szétdarabolt Bosznia is. Utána a boszniai íőurak dulása 
eredményeképpen még alág önállósult Hercegovina, s vé
gül Crna Gora is, amelyről a diákok már tudják, hogy 
Dusán halála után alakult meg. A tengerparti városok
kal kapcsolatosam az általános tudnivalókkal megismer
tethetjük a növendékeket bármelyik nemányicsbeli ural
kodó tárgyalásánál (háborúk ezek ellen ill. kereskedelmi 
szerződések.) Pár szóval megemlíthetjük ezeknek a vá
rosoknak a viszonylagos szabadságát, városi statútumai
kat, fejlett közvetítő kereskedelmüket és azt a politikai 
beállítottságukat, hogy mindig a pillanatnyilag legerősebb 
állam védnökségét keresték.

A DUNAMEDENCE ÉS A BALKÁNI NÉPEK A HABSBURG, 
TÖRÖK ÉS VELENCEI HÓDOLTSÁG KORÁBAN

A délszláv népek a törökök alatt, a sajátos, a fejlődést gátló, 
török timári —  szpáihi feudális rendszer, természetbeni járadék, 
a. véradó, hadseregük szervezete, kereskedelmük, közigazgatásóik 
különös tekintettel a »knyezsinszka számoupravá«,ra, egyházi po
litikájuk; a pétyi patriaiihátus újjászervezése, — a nép passzív 
(városok elnéptelenedése) és aktív ((hajdúkok, uszkok) ellenállása.

Magyarország Mohács után. Ferdinánd és Zápolya harca, a 
szerbek újabb bevándorlása Magyarországra, Jovám Nenád nép
mozgalma, az utolsó desz,polák Magyarországon. A  török támadá
sok kora, — Buda, Kőszeg — a nagyváradi béke, Temesvár, Dré
gely, Eger hősi 'harca, Sziget hősi védelme. Reformáció Magyaror
szágon.

Horvátország a XVI. században. A cetingrádi száborgyűlés, a 
közjogi helyzet rendezése, a Habsburgok uralma, a határőrvidék 
megszervezése. A  reformáció Horvátországban és Szlovéniában, 
Matija Guibec népfelkelése, ezt összekapcsolni a velenceiek ural
mával a dalmát tengerparton és a hvári népfelkeléssel.

Népeink harca a törökök ellen a XVI. század végén, Bánát 
Szlavónia és Horvátország a Tizenötéves (háború keretében. — 
Crna Gora harca ebben a koriban.

A Habsburg abszolutizmus, az alattvaló népek gyarmatosítása* 
Bocskai és Bethlen harca. A magyar, horvát, szlovén nemesség el
lenállása; a Vesselémyi—Zrinyi—Tajifenbadh »összeesküvés«.
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A nagy felszabadító háború (1683— 1699), Becs sikertelen ostro
ma, Buda felszabadítása, a harc Szkopjéiig, Gyuragy Bránkovics 
szerepé, népmozgalmak a délszlávok között, Karpos, a török el- 
lentáímadás, a sz© ibek bevándorlása Arszenáje Gsárnojevics veze
tésével — az önkormányzatuk kérdése Magyarországon, — A kar
lócai béke.

A kurckor. A  Habsburg terror Magyarországon, Felvidéken, 
Erdélyben, a touruc-vonal kialakulása, Thököli, a zászlóbontás, Esze 
Tamás, a '»minimális progr aanm« Rákóczi Ferenc, Széchényi, ónodi 
•országgyűlések, a jobbágypolitika, nemzetiségi politika, a döntő 
csaták; — bukás.

Bánát és Szerémség keleti részének a felszabadulása, Becgrád, 
iDszak-Szerbia és Észak-Bosznia 'bevétele, az osztrák uralom Szerbia 
felett Vajdaságiban, a Vajdasági szerbek harca az önkormány
zatért, a Maros—Tisza határőrvidék feloszlatásánamk kísérlete, Péró 
‘Szegedinác, a beográdi béke.

A horvát éis magyar pragmatica sanctiok, a közjogi harc kiéle
ződése köztük; Mária Terézia örökösödési háborúi, jobbágypoliti
kája, vallási politikája, kísérlete, hogy a hc«:vátokat a maigyarok 
alá rendelje, a magyarokat pedig az udvari kamarilla alá —  a 
Tiorvát nemzeti érzés kilakulása. A szerbek Vadasáéban Mária Te
rézia idejében, az UdVari tanács, vagyis a közjogi helyzetek ren
dezése, a maigyarok ellenvetése és az Udvari tanács megszüntetése. 
A  vajdasági szerbek gazdasági élete, a Sz. K. T. H. joggal felru- 
Tiázott városok kialakulása, a főpapság és polgárság összeütközése.

II. József, centralizáció, vallásszabadság, németesítés, jobbágy
politikája. II. József politikája a vajdasági szerbeket és Horvátorszá
got illetőleg. Szövetsége II. Katalinnal, Kócsina Krajina—Martino
vics szerepe.

Megjegyzés:
Ez az anyagrész nagyiálból megegyezik az eddigi hi

vatalos tantervvel csak más csoportosításban és némileg 
más hangsúllyal. Kimaradt, mint 'különálló módszeres 
egység Crna Gora. A »knyezsinszika számoupravá«-t be
vettem a török feudalizmust jellemző általános részbe, 
már pedig ez a legsajátosabb jellemvonása Crna Gorának 
ebben a korban. Az egyes uralkodók és azok harcát a 
törökök ellen nem tartom okvetlenül szükségesnek, hi
szen az általános fejezetben »népeink harca a törökök 
ellen« ezt úgyis megemlítik. Dubrovnik történetének a 
tárgyalásával kapcsolatban — ez is kimaradt —  már el
mondottam a véleményemet, bukását majd bekapcsolhat
juk Napoleon Illyriájával kapcsolatban.

A TŐKÉS TERMELÉSI MÓD KIALAKULÁSÁNAK KORA 
(A NEMZETI ÉBREDÉS KORA.)

Az első szerb általános népi felkelés komplexuma, A török 
Feudalizmus csődje, a »csitluk rendszer«, svistovói béke, a szerbek
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kiváltságai, a hazai, falusi burzsoázia erősödése, kapcsolatuk Vaj
dasággal, a felkelés gazdaságpolitikai és külpolitikai okai, harc a. 
dáihiák ellen, az első népszikupstinák, a harc átfejlődik a fennha
tóságot gyakoroló 'hivatalos Törökország ellen. A harc útja és hősi. 
bukása. Oroszország szerepe a hacban, a belső hatalom kiépítése, 
kultórköriilmények a harc idejében, a felkelés kihatása Boszniára, 
Crna Gorára, és különösen Vajdaságija, A felkelés jellege és jelen
tősége.

Szerbia politikai és gazdasági fejlődése 1848-ig. A második 
szerb felkelés, harci események, Milos és Maraszli Ali pasa szóbeli 
egyezménye, vagyis a hatalom megosztása; Milos önkényúr lesz; a 
görög szabadságharc és Szerbia, az akkermáni konvenció, a jedre- 
nei béke, a hátiserifek. Belpolitika, az eredeti tőkefelhalmozódás 
kora, az 1835-ös alkotmány, Milos lemondása. A  kereskedelmi tőke 
erősödése, a bürokrácia fejlődése, a polgári intézmények kialakulá
sa; Garasánin Ili ja megfogalmazza az iíjú szerb burzsoázia pro
grammá át.

A nemzeti ébredés kora Horvátországban. Napoleón Illyriája, 
hatása, a polgári osztály erősödése, a közös magyar-horvát ország
gyűlések, a horvátok harca a magyarosítás ellen, »Drávántúli ma
gyar vármegyek«, vagy »történelmi nemzet«, az illirizmus, kul- 
turfejlődés, — az 1839— 1840-es, az 1843—44-es közös országgyű
lések; a politikai csoportok kialakulása, az 1847-es hcrvát száfoor- 
gyűlés. A  helyzet Magyarországgal a végsőkig kiéleződik.

A reformkorszak Magyarországon, az ipari forradalom Magyar- 
országon, a polgárosuló Magyarország vezetői megártják nemesi 
gondolkodásukat, csak a magyarok »történelmi nemzet«, a vajda
sági szerbek és horvátok nem. Az 1825, 1832— 36, 1839— 40 és 
1843—44-es országgyűlések a politikai csoportok kialakulása az 
1847— 48-as országgyűlés.

Az 1848-as szabadságharc komplexuma. 1848 március 15-ike, 
az áprilisi törvények, független kormány, félmegoldások a jobbágy 
és munkás kérdésekben. A Habsburgok sikerei Olaszországban, a 
viszony kiéleződik, a szabadságharc, bukás, abszolutizmus Kossuth 
konfederációs tervei.

A vajdasági és szerbiai szerbek viszonya a magyar szabad
ságharchoz. Vajdaság keresztmetszete 1848-4g, március 15-ike és a 
vajdasági szerbek, Sztrátimirovics tárgyalási kísérletei, Radák, a 
klérus, a .májusi kiáltvány, a harc. Knityanin »önkéntesei«, Gara
s a in  állásfoglalása, tárgyalásai a magyarokkal és a Szlavenszki 
júg képviselőivel. Külpolitika. A magyar szabadságharc kihatá
sai Szerbiára. Az »Önkormányzó Vajdaság« — Miletics tucin-napi 
cikke. Miletics, PoiLit konföderációs tervei.

Horvátország és a magyar szabadságharc. A Kulmer—Haulik— 
Jellasich vonal .győzelme Horvátországban, a Habsburgok ígére
tei; az 1848-as horvát száiborgyűlések, a Ihorvát betörés Dunán
túlra, a harc. A  »Szlavenszki Jug« szerepe, az abszolutizmus. Az: 
ábrándok szertefoszlanak, új utak keresése.
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A  TŐKÉS TERMELÉSI VISZONYOK MEGSZILARDULASA A
ju g o s z l á v  n épek  t e r ü le t é n  —  a z  im p e r ia lis ta  t ö 

r e k v é s e k  BALKÁN FELÉ —  MUNKÁSMOZGALMAK 
Szerbia 1848 után a Balkáni-háborúkig. Szerbia és a krimi 

háború, a* párizsi kongresszus és Szerbia, a szentandrásnapi nép- 
szkupstma Mihailó apszolut izmiusa — egyesítési tervei és az — 
»Ujedtmyana omladina szrpszka« — Vajdaságban. 1867, a török 
sereg kivonulása, az 1869-es »(helytartói alkotmány«. A  manufak
túrák és a kereskedelem fejlődése az első bankok, Szvetozár Mar- 
kavics anunkássáiga. A  boszniai felkelés a török uralom ellen, eu
rópai visszhangja a szerb—török háborúk, sanstefánói egyezmény 
mint az orosz imperializmus békéje; a berlini kongresszus, Szerbia, 
Cnna Gora önállósulása, Bosznia megszállása. Milán osztrákbarát 
politikája a politikai pártok kialakulása, a timoki felkelés, a ki
rályság kikiáltása, a szerb—bolgár háború, az 1888-as alkotmány, 
a parlamentarizmus megteremtése.

Az idegen tőke behatolása Szerbiába, gépipar fejlődése, a bank
tőke virágzása, a modern munkásosztály kialakulása. A márciusi 
események, a májusi államcsíny, a korszerű munkáspárt megala
kulása (1903) a vámháború, a szerb tőke térhódításnak a kísérle
tei és Tucovics következetes nemzetközi, kis népek szabadságát 
védő politikája; a balkáni szerződés és a balkáni háborúk.

Crna Gora rövid, összefoglaló áttkintése a XIX. században és 
a XX. század elején, különös tekintettel a munkásmozgalmakra 
(eigy módszeres egyséig).

Makedónia rövid összefoglaló áttekintése a XIX. században és 
a XX. század elején, különös tekintettel a munkásmozgalmakra 
(egy módszer es egység-)

Bosznia rövid összefoglaló áttekintése a XIX. században és a 
XX. század elején, különös tekintettel a munkásmozgalmakra (egy 
módszeres egység).

Szlovénia rövid összefoglaló áttekintése a XIX. században és 
a XX. század elején, különös tekintettel a munkásmozgalmakra 
(egy módszeres egység).

Magyarország és Horvátország 1848 után a világháborúig. A 
»Bach korszak« Maigyarországon és Horvátországban, az olaszor
szági vereségek, az októberi diploma, a februári pátens, a pártok 
kialakulása Horvátországban és Magyarországon; előzetes tárgya
lások a két állam közjogi viszonyának a rendezésére. Königrátz, 
az osztrák— magyar kiegyezés, Horvátország Magyarország pré
dája lett; a horvát—magyar kiegyezés. Magyarország az osztrák— 
magyar kietgyezés után, — a liberalizmus kialakulása, a függet
lenségi politika (az önálló bank, hadsereg, és vámterületért) — a 
koalíció, a munkásmozgalom és a szociáldemokrata párt, állásfog
lalása a füiggetlenséigi mozgalomhoz. Tisza István és a munkapárt.

A kiegyezés visszhangja Horvátországban, a kiegyezés rész
leges módosítása 1873-ban, vagyis a néppárt árulása, Iván Mazsu- 
ránics bánsága, Horvátország a keleti válság idejében, Strossmayer
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a nagy délszláv (harcos, Khuen—Hédervári bánsága, a Rádics test
vérek, a rijékai és zadári rezolú:áók, a szerlb—(horvát koalíció, 

.Szupiló; a Friedjung per, közviszonyok Horvátországiban a balkáni 
háborúkig, ezek visszhangja Horvátországiban.

A kapitalizmus fejlődése Vajdaságban és a munkásmozgalmak.
Ezt a (fejezetet részletesebben kell feldolgoznunk. Az »Önkor

mányzati Vajdaság« megszüntetése., a határőrvidék megszüntetése, 
Szv. Miletics és Szvetozár Márkovics, az önállóak és a radikálisok 
(Pribicsevics, J. Tomi: is) a népi egyház, száborgyűlétsek, Vásza 

:Sztájics és a XX. század ifjúsági mazigalma, Apponyi nemzetiségi 
politikája. A gazdasági élet — a nagy munkálatok, ezek megszű
nése, az utópisták Vajdaságban (különböző körök, egyletek önse
gélyezés — 70—30-as évek), az egyke, a kivándorlás — az illegális 
földműves szakszervezetek — az aratósztrájkok. A  modern miun- 

"kásmozagolm — a »bibliai« társaságok, késcibíb illegális szakszer
vezetek — a magyarországi szociáldemokrata párt (1890) Vajda- 

_ ságban. Itt különösen négy mozzatot kell kihangsúlyoznunk:
1) hogy itt az egységes »magyarországi« nevet viselő párton 

^beltil együttműködnek Vajdaság 'összes népei:
2) hogy az egységes pártpolitika (híveinek a toborzói és esz

mehirdetői nemzeti nyelveken, a minden nemzet számára külön- 
külön megalakult »agitációs bizottságai« (bánáti, szerb, később szetíb- 
bunyevác, szlovák és román) voltak;

3) hogy a vajdasági szociáldemokraták túlhaladták saját párt
jukat a földkérdésben (a hivatalos vonal a nacionalizálás, a vaj
daságiak gyakorlata a földosztás);

4) hogy a vajdaságiak gyakorlata a nemzeti kérdésben a nem
zeti önrendelkezése jogában zajlott le, míg a hivatalos politika a 
kultúrautcnomia — ezzel a vajdasági munkásság nagyiban hozzá
járult a Monarchia széteséséhez. Ügyeljünk a kapitalizmus helyes 
fejilődésériek a bemutatására — az út; földibirtokos tőke, banktőke

—  gyáripari tőke mint finánctőke.
Megjegyzés:

Valószínű, hogy előadóink keveiselni fogják az egy 
módszeres egységet Crna Gora, Makedónia, Szlovénia és 
Boszniára. Véleményem szerint ezt kielégítően megold
hatjuk. Szerintem egy magyar ifjúnak annyit kell tudni 
ezekkel a népekkel kapcsolatban, amennyi elegendő, hogy 
megértse a mai valóságunkat. Pl. Crna Gorával kapcso
latban felvázolni, hogy 'miért került sor olyan későn a köz
ponti hatalom harcára a párti'kuláris törzisi nemességgel 
szemiben (a török feudalizmus évszázadokra visszavetette 
a fejlődést — innen Crna Gora mai viszonylagos elma
radót tságának egyik oka) továbbá bemutatni a központi 
hatalom győzelmét, átfejlődését a polgárság harcát Ni- 
kóla abszolutizmusa és a szerb tőke ellen és ezzel pár
huzamosan a még gyenge munkásosztály harcát. Make-
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dóniával kapcsolatban felesleges részletezni az egyes fel
világosításokat (Prlicsev, Neofit Rilszki stb) és az dk mun
kásságát, elegendő hivatkozni a már ismert törvénysze
rűségekre a nemzeti urjjászültéssel kapcsolatiban és meg- 
emiiíteni a Miládinov testvéreket a sajátos makedón kö
rülmények között, pár szóval megemlíteni a makedón 
parasztság helyzetét a törökökkel szemben és a hangsúlyt- 
az ilindeni felkelésre illetve a munkásmozgalmakra kell 
fektetnünk.

A világháború, a régi Jugoszlávia és a Népfelszabadító háború 
történetét a szláv iskolákkal eigyforma terjedelemben kell taníta
nunk, azzal, hogy egy külön módszeres egységben kellene tárgyalni 
az 1918— 1919-es magyar forradalmat, úgy, hogy bemutassuk az' 
első világháború végén uralkodó helyzetet Magyarországon, a volt 
Osztrák—Maigyar Monarchia nemzetiségének felszabadulási harcát 
és szerepét a Monarchia szétesésében — valamint később a kom- 
mün idejében a juigoszláv, szlovák, rutén proletariátus pozitív sze-- 
repét.

A régi Jugoszlávia feldarabolásával kapcsolatiban és a magya
rok bevonulásával Bácskába, Baranyába, Muraközbe, pár szóval is
mertessük a Horthy-korszaknak a keresztény öltönybe bújtatott^ 
fasizmusát és a feudális csökevények és felfogások tudatos korsze
rűsítését (a nemesi előnév használata, a vitézi saellem, a fizikai 
munka megvetése stb.)

Úgyszintén külön fejezetet kellene szentelnünk a magyarok: 
részvételének a régi Jugoszlávia munkásmozgalmában és a N ép- 
felszabadító háborúban.

MIRNICS JÓZSEF
középiskolai tanár
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